Μύρια Σιακαλλή

Σύμβουλος για τα Μαθηματικά


ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Μάθημα:
Μαθηματικά

Θέμα: 
Μονοί – ζυγοί αριθμοί (Ενότητα 3 – Μάθημα 11)

Τάξη:
Β’

Διάρκεια:
40 λεπτά 

· Στόχοι:  Οι μαθητές να είναι ικανοί:
1. Να διακρίνουν τους ζυγούς και μονούς αριθμούς.
2. Να λύνουν προβλήματα χρησιμοποιώντας τη στρατηγική «λογική σκέψη».

· Προηγούμενες γνώσεις:

1. Να αναγνωρίζουν τους αριθμούς 0 – 100.

2. Να κάνουν τέλειες και ατελείς διαιρέσεις με αριθμούς μέχρι το 20.

· Μέσα – υλικά: ανακλαστικό διασκόπιο, διαφάνεια με τους αριθμούς 1 – 100, κάρτες με κουκκίδες, κάρτες με σπίτι, ψαράκια, δοχεία με αντικείμενα, διδακτικό εγχειρίδιο.

· Πορεία - Δραστηριότητες:

1. Ο / η εκπαιδευτικός καλεί 8 παιδιά να γίνουν ζευγάρια.  Ρωτά τα παιδιά πόσα ζευγάρια δημιουργήθηκαν.  Η μαθηματική πρόταση 8 : 2 = 4 γράφεται στον πίνακα.  Στη συνέχεια, ο / η εκπαιδευτικός καλεί 9 παιδιά να γίνουν ζευγάρια.  Ρωτά πόσα ζευγάρια δημιουργήθηκαν.  Τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι δημιουργήθηκαν 4 ζευγάρια και ότι περίσσεψε 1 παιδί (έμεινε ένα παιδί μόνο του).  Η μαθηματική πρόταση 9 : 2 = 4 αλλά περισσεύει 1, γράφεται στον πίνακα.  Η ίδια δραστηριότητα επαναλαμβάνεται με 2, 3, 4, 5, 6, 7 και 10 παιδιά.  Ακολούθως, ο / η εκπαιδευτικός καλεί τα παιδιά να χωρίσουν τους αριθμούς 1 – 10 σε δύο ομάδες και να εξηγήσουν με ποιο κριτήριο χώρισαν τους αριθμούς.  Τα παιδιά αναμένεται να βάλουν τους αριθμούς 2, 4, 6, 8 σε μια ομάδα και τους αριθμούς 1, 3, 5, 7, 9 σε άλλη ομάδα.  Στην πρώτη ομάδα ανήκουν οι αριθμοί που όταν διαιρεθούν διά 2 (γίνουν ζευγάρια) δεν περισσεύει κάτι, ενώ στη δεύτερη ομάδα ανήκουν οι αριθμοί που όταν διαιρεθούν διά 2 περισσεύει 1 μόνο του.  Ο / η εκπαιδευτικός αναφέρει ότι οι αριθμοί 2, 4, 6, 8 ονομάζονται ζυγοί αριθμοί, ενώ οι αριθμοί 1, 3, 5, 7, 9 ονομάζονται μονοί αριθμοί, γιατί όταν γίνουν ζευγάρια (όταν διαιρεθούν διά 2) μένει 1 μόνο του.
2. Κάρτες με κουκκίδες:  Ο / η εκπαιδευτικός ετοιμάζει κάρτες στις οποίες σχεδιάζει κουκκίδες σε σχηματισμούς, με τρόπο που εύκολα, με μια ματιά, μπορεί να πει κάποιος αν ο αριθμός των κουκκίδων είναι ζυγός ή μονός αριθμός.  Ο / η εκπαιδευτικός δείχνει μια κάρτα στους μαθητές για πολύ λίγο χρόνο (ένα δευτερόλεπτο) και ζητά να πουν αν ο αριθμός των κουκκίδων είναι ζυγός ή μονός.

3. Εργασία σε ζευγάρια: Οι μαθητές κάνουν διερευνήσεις, για να εξακριβώσουν αν ένας αριθμός είναι ζυγός ή μονός.  Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιούν πραγματικά αντικείμενα, τα οποία αντιπροσωπεύουν κάποιο αριθμό και σχηματίζουν με αυτά δυάδες (ζευγάρια).  Σε κάθε ζευγάρι δίνεται ένας αριθμός αντικειμένων 11 – 20.  Με τον τρόπο αυτό διακρίνουν τους αριθμούς 11 – 20 σε ζυγούς και μονούς.   
4. Πρόβλεψη:  Με βάση τη διάκριση των αριθμών 1 – 20 σε ζυγούς και μονούς, οι μαθητές κάνουν προβλέψεις αν ένας αριθμός ανάμεσα στο 21 και το 100 είναι ζυγός ή μονός και δικαιολογούν την πρόβλεψή τους.  Αναμένεται ότι οι μαθητές θα καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι ζυγοί δεν είναι μόνο οι αριθμοί 2, 4, 6, 8, αλλά και όλοι οι αριθμοί που τελειώνουν σε 0, 2, 4, 6, 8.  Θα καταλήξουν, επίσης, στο συμπέρασμα ότι μονοί αριθμοί δεν είναι μόνο οι αριθμοί 1, 3, 5, 7, 9, αλλά και όλοι οι αριθμοί που τελειώνουν σε 1, 3, 5, 7, 9.  Για να διευκολύνει τους μαθητές να καταλήξουν στο συμπέρασμα αυτό, ο / η εκπαιδευτικός προβάλλει στο ανακλαστικό διασκόπιο διαφάνεια με τους αριθμούς 1 – 100 σε πίνακα.  Παρατηρώντας τον πίνακα με τους αριθμούς, οι μαθητές εντοπίζουν το μοτίβο με βάση το οποίο σχηματίζονται οι ζυγοί και οι μονοί αριθμοί.
5. Ψάρεμα:  Στον πίνακα υπάρχουν ψάρια με αριθμούς 1 – 1 000 000.  Οι μαθητές καλούνται να ψαρέψουν ψάρια με ζυγούς αριθμούς.  Κάθε φορά δικαιολογούν την επιλογή τους (Οι αριθμοί πρέπει να έχουν 0, 2, 4, 6, ή 8 στη θέση των μονάδων).  

6. Δρόμος με σπίτια:  Στον πίνακα υπάρχει ένας δρόμος με σπίτια στη δεξιά και στην αριστερή πλευρά.  Ο / η εκπαιδευτικός ρωτά ένα μαθητή / μια μαθήτρια ποιος είναι ο αριθμός του σπιτιού του / της.  Ο αριθμός γράφεται στο πρώτο σπίτι στη μια πλευρά.  Με βάση τον αριθμό αυτό συμπληρώνονται οι αριθμοί των γειτονικών και των απέναντι σπιτιών.  Μέσα από συζήτηση αναφέρεται ότι τα σπίτια στη μια πλευρά του δρόμου έχουν μονούς αριθμούς, ενώ τα σπίτια στην απέναντι πλευρά του δρόμου έχουν ζυγούς αριθμούς.  Ο / η εκπαιδευτικός ζητά από τους μαθητές να αναφέρουν πιθανούς λόγους για αυτό τον τρόπο αρίθμησης των σπιτιών (διευκολύνεται ο ταχυδρόμος και γενικά οποιοσδήποτε θα παραδώσει οτιδήποτε σε κάποιο σπίτι ή θα επισκεφτεί κάποιο σπίτι για πρώτη φορά).

7. Λύση προβλήματος:  
Ποιος θα βρει τον αριθμό του σπιτιού μου;
· Είναι μεγαλύτερος από 10.

· Είναι μικρότερος από 20.

· Είναι ζυγός αριθμός.

· Έχει τον αριθμό 2 στη θέση των μονάδων.
8. Δίνονται οδηγίες για συμπλήρωση των εργασιών των σελίδων 120 – 122. 
· Αξιολόγηση:

Η αξιολόγηση είναι συντρέχουσα και τελική.  Η συντρέχουσα αξιολόγηση αφορά στη συμμετοχή και ανταπόκριση κάθε μαθητή στις δραστηριότητες που γίνονται.  Στα πλαίσια της τελικής αξιολόγησης οι μαθητές συμπληρώνουν τη σελίδα 122 του βιβλίου τους.

Μύρια Σιακαλλή
Σύμβουλος για τα Μαθηματικά
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Κάρτες με κουκκίδες
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